



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

五中全会精神在基层

学习贯彻党的十九届五中全会精神 中央宣讲团在江苏宣讲

新华社南京11月11日电(记者 沈汝发)11日,学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团在江苏省南京市宣讲,中央宣讲团成员、交通运输部部长李小鹏作宣讲报告。宣讲报告会采用视频会议形式,江苏各设区市、县(市、区)设分会场。

李小鹏从我国进入新发展阶段的重大意义、有利条件、重要特征,2035年远景目标和“十四五”时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务,构建新发展格局的战略构想和重要着力点,坚持党的全面领导等四方面,对党的十九届五中全会精神进行全面系统阐释宣讲。

11日下午,李小鹏来到南京大学鼓楼校区、南京长江第五大桥建设现场,与高校师生、工程建设者代表等就学习贯彻党的十九届五中全会精神互动交流,对大家关心的问题现场解答阐释,面对面开展有针对性宣讲。

学习贯彻党的十九届五中全会精神 中央宣讲团在河北宣讲

新华社石家庄11月11日电(记者 李继伟)学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团10日至11日在河北省进行宣讲,中央宣讲团成员,中央改革办分管日常工作的副主任,国家发展改革委党组副书记、副主任穆虹作宣讲报告。

在宣讲报告会上,穆虹以“十四五”规划《建议》是习近平总书记亲自领导、汇聚全党全社会智慧的成果为主线,全面回顾了《建议》起草经过和主要内容,重点围绕新发展阶段、新发展理念、新发展格局三个“新”对全会精神进行了系统宣讲和深入解读。河北省共约20万名党员干部群众以广电网络视频会议形式收听收看宣讲报告会。

宣讲期间,穆虹到雄安新区规划展示中心、商务服务中心建设现场等地调研,并在雄安新区政务服务中心“创业会客厅”向基层干部群众代表作全会精神宣讲,就创新创业、高质量发展、乡村振兴等问题进行了互动交流。

标题新闻

◎农业农村部部长韩长赋:今年中国粮食丰收已成定局

◎首批已加工蒙古国捐赠羊开始运往湖北

◎著作权法修改明年6月1日起施行

◎我国知识产权运用能力持续增强

◎“互联网+”大学生创新创业大赛间接带动就业超400万人

◎6.75亿件!“双十一”当天快递量再创新高

◎铁路等部门助力“双十一”电商黄金周运输再提速

温暖的“健康答卷” ——“十三五”期间健康中国建设巡礼

一人健康是立身之本,人民健康是立国之基。

人均预期寿命增加1岁,全国超13.5亿人拥有医保,个人卫生支出占卫生总费用比重为新世纪最低水平,在重大疫情面前把人民生命安全和身体健康放在第一位……“十三五”期间,我国交出了一份温暖的“健康答卷”。

致力于把健康融入所有政策,人民健康状况和基本医疗卫生服务的公平性及可持续性持续改善……全面推进健康中国建设,以全民健康助力全面小康,正在为14亿人民带来更多福祉。

个人卫生支出占比降至28.4%

如果把历年我国卫生总费用和个人卫生支出变化分别画一条曲线,我们会发现,“十三五”的这五年,一条曲线不断上扬,另一条曲线平缓下降——

我国卫生总费用从2016年的46345亿元增加至2019年的65196亿元,年均增长8.7%(按可比价格计算),高于同期GDP的年均增速;

政府卫生支出由2016年的13910亿元增加至2019年的17428亿元,年均增长4.6%;
个人卫生支出占卫生总费用比

重持续下降,2019年降至28.4%,为新世纪以来最低水平。

“两增一降”之间,彰显的是不断满足民众需求的温度,也是健康中国建设向前迈进的脚步。

健康是最宝贵的财富。新中国成立之前,我国人均预期寿命只有35岁,不到现在的一半。党的十九大把实施健康中国战略提升到国家整体战略层面统筹谋划。

“十三五”的这五年,我国卫生人员总数从1117万增长到1293万;全国总诊疗人次由2015年的76.9亿人次增加到2019年的87.2亿人次;围绕疾病预防和健康促进两大核心,我国开展了15个重大专项行动。

让更多普通百姓能够看得上病、看得起病、看得好病,是夯实民生之基的重点所在。截至2019年底,我国人均预期寿命提高到77.3岁,孕产妇死亡率降低至17.8/10万,婴儿死亡率降低至5.6‰;基本医疗保险参保人数超过13.5亿人。

让公立医院回归公益

医改,一道世界性的难题。2009年,我国启动新一轮医药卫生体制改革。十多年来,特别是“十三五”以来,改革为14亿人带来

了实实在在的获得感;世界上规模最大的基本医疗保障网覆盖城乡,居民主要健康指标总体优于中高收入国家平均水平……

医改之难,难在破解“以药养医”等制度痼疾。

地处福建中西部山区的三明市,在2012年站在了医保“悬崖”边——基金亏损2亿元,财政无力兜底。

三明市医改的“第一刀”,挥向“药品加成”。全面取消药品加成,切断医院与药品的利益链条成为医改突破口。

此后,我国全面推开公立医院综合改革,全部取消药品加成,进一步推进公立医院回归公益性。全国各地根据自身情况,不断积累改革经验,大国医改向深水处迈进。

随着医改进入“攻坚期”,优质医疗资源下沉和均衡配置加速推进,区域医疗中心建设在多地有序开展试点,84%的县级医院已经达到二级以上的医院水平,2019年全国县域内常见病、多发病就诊率已经达到90%左右。

国家卫健委卫生发展研究中心主任傅卫说,从“小诊所冷冷清清,大医院人满为患”,到基层首诊“落地生根”,“超级医院”困境正得到纾解,异地就医转诊制度不断完善,公立医院运行新机制逐步建立。

中国医改的成就得到国际社会

认同。世界卫生组织、世界银行等机构评价,中国在实现全民健康覆盖方面迅速迈进,基本医疗卫生服务可及性更加均衡,改革成就令世界瞩目。

健康扶贫不让一人掉队

健康中国建设,不仅要看“排头”,还要看“队尾”。实施健康扶贫工程,就是要啃下脱贫攻坚中的“硬骨头”。

陕西省岚皋县南宫山镇花里村的叶发英老人,曾经深陷因病返贫的窘境。

2016年,叶发英被查出患肾衰竭,每周要做透析。2017年以前,她辗转于县外三级医院进行救治,一年下来,各项费用加起来有5万多元。

2017年岚皋县医院建成血液透析室,叶发英也被纳入全县大病专项救治管理对象进行集中救治管理。按照“县域内一站式结算”政策,患者政策内报销比例超过九成,暖进了农民的“心窝窝”。

不让“病根”变“穷根”,“十三五”以来,我国健康扶贫力度空前。启动健康扶贫工程,让农村贫困人口大病得到及时有效救治保障。截至2020年上半年,全国总体累计救治大病贫困患者273.5万人。

完善公共卫生体系不停步

当前,人类正在经历二战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,14亿中国人民经过艰苦卓绝的努力,新冠肺炎疫情防控阻击战取得重大战略成果,维护了人民生命安全和身体健康,为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

“十三五”期间,我国公共卫生应急体系早期预防措施有效落实,防治技术水平明显提升,快速反应能力有效增强,联防联控、法律法规等保障措施更加有力,防治工作上升至国家安全战略高度。与此同时,我国成功应对了像甲型H1N1流感、H7N9、埃博拉出血热等突发疫情,主要传染病的发病率显著下降。2019年重大慢性病过早死亡率比2015年降低10.8%。

“十四五”时期,我国将进入新发展阶段,人们期待,加快提高卫生健康供给质量和服务水平,拿出更多实招硬招,在全面推进健康中国建设中,更好满足人民美好生活需要。

(新华社 陈芳 陈聪)



萌娃长见识 车间学农事

近年来,浙江省建德市三都镇圣江村藏红花专业合作社作为未成年入教育实践基地,定期举办农业劳动、知农事、学农活的兴趣,让孩子们从小养成热爱劳动、知识、为三都中心幼儿园的孩子们,在老师带领下,在藏红花培育车间里,通过听、看、问、采等方式,了解中草药材藏红花的生长特点与药用价值。
宁文武摄

这些村庄“红”了

文明村镇探访记

干净整洁的水泥路、错落有致的农家院、房前屋后绿树成荫……一批文明村镇在统筹推进脱贫攻坚、人居环境改善、乡风文明建设等工作中,实现“生态美、产业兴、村民富”,村民精神面貌焕然一新。

村民富了,村子美了

东北黑土地,秋收刚刚结束。在吉林省长春市九台区其塔木镇解放村,种粮大户隋春海正忙着通过电商平台销售水稻。

这几年,解放村积极调整种植结构,不仅种植绿色优质水稻,为村民带来稳定收入,大棚蔬菜、果树、花卉等产业也蓬勃发展,村民人均年收入超过1.3万元。

变化的不只是村民“腰包”。清晨,垃圾清运车走街串巷将解放村的垃圾清走,每天村里还有专人清扫道路。“过去村子环境又脏又乱,这几年,村容村貌不仅整洁干净,花草树木也越来越多。村民们的居住环境和生活质量进一步提升。”解放村党支部书记于刚说。

“要告别往昔,就要拼上全力,

奔向那贫穷,争一口气。”近日,以湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村为原型的大型史诗歌舞剧《大地颂歌》在北京国家大剧院演出。

曾经,十八洞村900多名村民除了种800多亩山岭薄地,只有外出打工一条路。7年来,当地因地制宜发展种植、养殖、苗绣、旅游、山泉水等产业,曾经远走他乡的村民开始返乡创业,成为“网红”、民宿老板、农家乐店主、导游……

如今,十八洞村贫困发生率降至零。行走在这里,游客来来往往,民宿、农家乐生意热闹,老百姓增收后更有了“精气神”,村里一派繁忙景象。

有事好好说,有事一起议

村民富了,村子美了,大家对创建乡风文明的热情也更高了。

在安徽省滁州市凤阳县大庙镇东陵村,通过组建7个农民专业合作社,种植花卉苗木、瓜果蔬菜等高效农作物,老百姓收入逐年增加。为避免婚丧嫁娶的“份子钱”跟着“水涨船

高”,东陵村实施了移风易俗红白喜事备案登记制度。

“建立红白喜事台账,大家一起监督,倡导婚事新办、丧事简办、小事不办。虽然去年村民人均可支配收入达1.6万元,但红白喜事办事规模都不超过10桌,人均礼金不超过200元。”东陵村党总支书记顾文超说,为弘扬文明新风,东陵村还成立了村民议事会和道德评议会。

解放村也尝到了“有事好好说,有事一起议”的甜头。于刚说,通过设立村民议事会、红白理事会、道德评议会,大小事务村民共议,对村民不良思想与不良行为形成了普遍的约束力。

走进解放村,家家户户的院墙上都绘制着各式各样的农民画,画作内容以倡导文明风尚的小故事和标语为主。“会说话的文化墙”,不仅潜移默化地引导着百姓崇德向善,也已成为解放村的亮丽景观。

身边的榜样,心中的力量

“在我们村,大家都是抢着做好事,好人特别吃香。”河北省石家庄

市藁城区岗上村党支部书记郑丰润说,村民做了好事,无论大小都会记入《功德录》,不仅会在大喇叭里通报表扬,还能获得奖励。

从1982年村民范振国拾金不昧的事迹开始,岗上村创建了《功德录》,几十年如一日用《功德录》记录村里涌现出来的好人好事。《功德录》由村党支部书记手写记录,到现在记录本超过200册,记载好人好事14万余件。

岗上村每年还组织一次道德模范评选活动,定期开展道德讲堂,用身边的好人好事感染村民,塑造淳朴乡风。“东西丢了能找回,出现困难有人帮,崇德向善已成为全体村民的自觉行动。”郑丰润说。

为推动文明实践往深里走,往实里做,东陵村召集干部群众组成8支志愿服务队,分别聚焦法律、医疗、扶贫、文化、应急、环境护绿、交通劝导等不同领域。“90后”张冬梅志愿服务经验丰富,闲暇时便帮助留守老人打扫卫生、整理物品等。她说:“养成健康文明的生活习惯,能增强脱贫致富的信心和勇气。”

(新华社 张紫赞 薛钦峰 闫启磊 张格 张玉洁)